

Ορθόδοξος Συναξαριστής :: <https://www.saint.gr>



Άγιος Φιλάρτος ο Ελεήμων



Επισκεφτείτε τον ιστοχώρο μας στην διεύθυνση: <http://www.saint.gr/3004/saint.aspx> για περισσότερες πληροφορίες για τον βίο (ονόματα, βίντεο, ακολουθίες, φωτογραφίες κτλ) καθώς και για τυχών ενημερώσεις - διορθώσεις.

Τελευταία ενημέρωση βιογραφίας: 30/10/2012 12:44:00 πμ
Δημιουργία εγγράφου: 04/04/2025 11:32:39

Σύνοψη

Τύπος εορτής: Εορτάζει στις 1 Δεκεμβρίου εκάστου έτους.

Ιερά Λείψανα: Η Κάρα του Αγίου βρίσκεται στη Μονή Αγίας Λαύρας Καλαβρύτων.

Ημ/νια Βίου: 30/10/2012 12:44:00 πμ

Βιογραφία

Θνήσκει ὁ πᾶσαν ἀρετὴν φερωνύμως,
Πάτερ φιλήσας, τὸν γε μὴν οἶκτον πλέον.

Ο Ἅγιος Φιλάρετος ἦταν υπόδειγμα κάθε ἀρετῆς και ιδιαίτερα της ἀγαθοεργίας. Ἐζησε στους χρόνους του Κωνσταντίνου Πορφυρογέννητου και της μητέρας αὐτοῦ Ειρήνης της Ἀττικῆς (780 - 797 μ.Χ.). Γεννήθηκε στο χωριό Ἀμνία (ἢ Ἀμνεία) της Γάγγρας (Παφλαγονία) ἀπὸ εὐσεβεῖς γονεῖς, τον Γεώργιο και την Ἄννα. Παντρεύτηκε την Θεοσεβὴ και ἀπόκτησε τρία παιδιά. Ἐνα γιο, τον Ἰωάννη, και δύο κόρες, που την πρώτη ἔλεγαν Ὑπατία και τη δεύτερη Ευανθία. Ο Φιλάρετος ἦταν γεωργὸς και ἀπὸ τα εἰσοδήματα του, πλουσιοπάροχα μοίραζε ελεημοσύνη στους φτωχοὺς. Πεινασμένο ἔβρισκε; τον χόρταινε. Γυμνὸ; τον ἔντυνε. Χήρα και ὀρφανὸ; βοηθοῦσε και παρηγοροῦσε.

Ἀλλὰ ο Θεὸς ἐπέτρεψε και ο Φιλάρετος κάποτε κατάντησε πολὺ φτωχὸς. Τα κτήματα του τα ἄρπαξαν οι γείτονες του και το βίος του διασκορπίστηκε. Ὅλα αὐτὰ τα υπέμεινε χωρίς ποτέ να λυπηθεῖ ἢ να βλαστημήσει ἢ να ἀγανακτήσει. Στο τέλος του ἔμειναν μόνο τα μελίτσια του, 250 κυψέλες, δυνατές και παραγωγικές. Και ὅταν ἐρχόταν προς αὐτὸν κάποιος φτωχὸς, μη ἔχοντας τι ἄλλο να του δώσει, τον ἔπαιρνε, πήγαινε στα μελίτσια, τρυγοῦσε μια κυψέλη και ἔδινε το μέλι στο φτωχὸ για να χορτάσει. Με τον τρόπο αὐτὸ εἴτε ἦταν καιρὸς για να τρυγήσει εἴτε δεν ἦταν, ἐξάλειψε ὅλα τα μελίτσια του.

Ο Θεὸς που εἶδε την ἀσυναγώνιστη πίστη του οἰκονόμησε με την πρόνοια Του, ὥστε ο Κωνσταντίνος ο γιος της βασίλισσας Ειρήνης, να πάρει για γυναίκα του την ἐγγονή του Ἁγίου, Μαρία, ἐπειδὴ ἦταν πολὺ ωραία στην ψυχὴ και στο σῶμα. Τους γάμους τέλεσε ο Ἅγιος Ταράσιος (βλέπε 25 Φεβρουαρίου) τον Νοέμβριο του 788 μ.Χ., ο οποίος ἦταν τότε Πατριάρχης Κωνσταντινουπόλεως. Τον δε Φιλάρετο, ο Αυτοκράτορας τον τίμησε με το αξίωμα του υπάτου (ἐπαρχος). Ἐτσι ἐγίνε κάτοχος πολλοῦ πλούτου, που τον διαμοίραζε ἀκόμα πιο ἀφθονα στους φτωχοὺς.

Λίγο πριν πεθάνει, κάλεσε τους συγγενεῖς του και εἶπε τα ἐξῆς: «Παιδιά μου, μη ξεχνάτε ποτέ τη φιλοξενία, μη ἐπιθυμείτε τα ξένα πράγματα, μη λείπετε ποτέ ἀπὸ τις ἀκολουθίες και λειτουργίες της Ἐκκλησίας, και γενικά ὅπως ἐζήσα ἐγὼ ἔτσι να ζεῖτε και εσεῖς». Και αὐτὰ ἀφοῦ εἶπε, ξεψύχησε με τη φράση: «γεννηθῆτω τὸ θέλημά σου».

Ο Ἅγιος Φιλάρετος εἶναι ο προστάτης της Μελισσοκομίας.

Λειτουργικά κείμενα

Απολυτίκιον

Ἦχος γ'. Θείας πίστεως.

Θείας πίστεως περιουσία, διεσκόρπισας τοῖς δεομένοις τὸν προσιόντα σοι πλοῦτον, Φιλάρετε· καὶ εὐσπλαχνία κοσμήσας τὸν βίον σου, τὸν χορηγὸν τοῦ ἐλέους ἐδόξασας· Ὅν ικέτευε δοθῆναι τοῖς εὐφημοῦσι σε ῥανίδα οἰκτιρμῶν καὶ θεῖον ἔλεος.

Κοντάκιον

Ἦχος γ'. Ἡ Παρθένος σήμερον.

Τοῦ Ἰώβ κτησάμενος, ἐν πειρασμοῖς τὴν ἀνδρείαν, τοῖς πτωχοῖς διένειμας, ὡς συμπαθῆς τὸν σὸν πλοῦτον· ὦφθης γάρ, τῆς εὐσπλαχνίας ἔμψυχος βρύσις,νάμασι, τῶν θείων τρόπων σου ἰλαρύνων, τοὺς ἐκ πόθου σοι βοῶντας· χαίροις θεράπον Χριστοῦ Φιλάρετε.

Μεγαλυνάριον

Χαίροις τῶν πενήτων ὁ προμηθεύς, καὶ τῶν δυστυχούντων, ἀντιλήπτωρ καὶ βοηθός· χαίροις ὁ ἐν οἴκτῳ, τὸν Λόγον θεραπεύσας, Φιλάρετε τρισμάκαρ, Δικαίων σύσκηνε.

Αγιογραφίες / Φωτογραφίες



Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων



Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων



Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων



Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων



Άγιος Φιλάρετος ο Ελεήμων

Οπτικοακουστικό Υλικό



Ακούστε το απολυτίκιο!

Σχετικές συνδέσεις

1. [Άγιος Τάρασιος Αρχιεπίσκοπος Κωνσταντινούπολης](#)

Παραπομπές

1. [ΠΗΓΗ ΖΩΗΣ - ΟΡΘΟΔΟΞΗ ΠΑΡΟΥΣΙΑ ΣΤΟ INTERNET](#)
2. [Αποστολική Διακονία της Εκκλησίας της Ελλάδος](#)
3. [Αγίου Νικοδήμου Αγιορείτου Συναξαριστής των δώδεκα μηνών του ενιαυτού](#)
4. [ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ ΤΗΣ ΟΡΘΟΔΟΞΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)
5. [Ο.Μ.Σ.Ε - ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑ ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΕΛΛΑΔΟΣ](#)
6. [ΤΟ ΣΥΝΑΞΑΡΙΟ ΤΗΣ ΕΚΚΛΗΣΙΑΣ](#)